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CRESCERE SENZA SCUOLA… 

La deriva della dispersione scolastica e le azioni per contrastarla
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L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale “Con i Bambini” 

Quali sono oggi i problemi della Scuola in Italia?

Strutture troppo vecchie

Carenza di attività di recupero per i ragazzi in difficoltà

Motivazione degli insegnanti

Abbandono e dispersione scolastica

Motivazione degli studenti

Difficile interazione tra scuola e famiglie

Incapacità di individuare e segnalare problemi e/o devianze

Carenti dotazioni tecnologiche

Eccesso di burocrazia

Scarsa interazione con il tessuto produttivo

Scarsa interazione con il tessuto urbano ed associativo 31
32

39
39
42

48
52
53
56
58

64

VALORI %

Più scelte consentite
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Aumentato 
59%

Rimasto uguale 

25%

La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

Per quanto a sua conoscenza, nell’ultimo biennio il problema 
della dispersione scolastica è:

Diminuito 
1%

Non sa 
15% Genitori Insegnanti

67%
55%

Percezione di aumento
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A suo avviso, a che cosa è dovuto il perdurare dell’abbandono scolastico, 

fenomeno che in Italia risulta nettamente superiore alla media europea?

Condizioni socio-economiche della famiglia di origine

Inadeguatezza della scuola per assenza di serie strategie 
            di recupero e motivazione degli studenti a rischio

Inadeguatezza delle istituzioni locali a prevenire o trattare il fenomeno

Insufficienza del sistema relazionale tra scuola, istituzioni e famiglie

Limitato accesso dei ragazzi ad opportunità di crescita, anche fuori dalla scuola

Scarso ascolto dei ragazzi in difficoltà

Carenza di risorse economiche specifiche

Contesto migratorio della famiglia di origine 26
38
44
48

57
58
63

74

VALORI %

Più scelte consentite
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Nello scorso anno scolastico – in parte ancora caratterizzato dall’emergenza 
pandemica – si sono registrate oltre 80 mila bocciature per assenze. Si tratta di 

“studenti non scrutinati per mancata validità dell’anno scolastico”. 

A suo avviso, si tratta di un dato:

Allarmante, 
da affrontare 
con urgenza

Preoccupante, 
ma circoscritto 
alla pandemia

Fisiologico, 
si tratta di fenomeni 
da sempre registrati

Non sa

4%9%
20%

67%
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Sì 

61%

A suo avviso, nello scorso anno scolastico caratterizzato dall’emergenza pandemica, 

è stato giusto bocciare gli studenti che hanno fatto assenze superiori al consentito?

Non sa 
16%

No 
23%
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L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

Rispetto agli investimenti nella scuola, che cosa 

ritiene sia necessario oggi per l’Italia?

20%

72%
Vanno sostenute con maggiori risorse le scuole che 

riducono le disuguaglianze tra studenti, perché ogni scuola 
deve offrire a tutti gli alunni l’opportunità di sviluppare i 

propri talenti e di scoprire le potenzialità non ancora 
esplorate 

Vanno sostenute con maggiori risorse le scuole che 
registrano un alto tasso di risultati buoni e ottimi degli 

studenti nelle prove standard, perché possano trainare il 
sistema d’istruzione 

Non sa: 8%
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LE PREOCCUPAZIONI DEGLI ITALIANI 
PER BAMBINI ED ADOLESCENTI 

Consapevolezze e timori in tema di infanzia e adolescenza 
in un Paese non a misura dei minori
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Pensando ai bambini e agli adolescenti in Italia, 

che cosa la preoccupa oggi maggiormente?

Diffusione della violenza giovanile e delle baby gang

Dipendenza da smartphone e tablet

Episodi di bullismo o cyberbullismo

Consumo di alcol e droghe

Scarso apprendimento scolastico

Impoverimento del linguaggio

Incremento della povertà materiale in molte famiglie

Abbandono scolastico

Fenomeni di isolamento ed emarginazione

Riduzione della socialità e di stimoli esterni alla scuola dopo il biennio del Covid

Ludopatia, dipendenza dal gioco 22
31

38
40
45

56
62
63
69
73
76

VALORI %

Più scelte consentite
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Che cosa servirebbe, a suo avviso, per arginare i recenti fenomeni 

delle baby gang e della violenza giovanile nelle città italiane?

Migliore controllo e conoscenza dei genitori sulle vite dei figli

Accesso più esteso per i ragazzi ad attività ricreative, 
                             sportive o ludiche fuori dalla scuola

Maggiore presidio delle forze dell’ordine

Maggiore controllo delle comunicazioni sui Social 
             e sulle Chat da parte della Polizia Postale

Interventi di ascolto mirato delle istanze dei minori

Punizioni esemplari per i minori violenti

Maggiore valorizzazione del protagonismo dei 
ragazzi a scuola e nelle attività socio-culturali 34

43
44

52
53

59
75

VALORI %

Più scelte consentite

L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis promossa dall’impresa sociale Con i Bambini
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Pensando ai bambini e agli adolescenti in Italia, 
che cosa la preoccupa oggi maggiormente? 

Scarso apprendimento scolastico

TREND

novembre 2019

53%

62%

novembre 2022
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Aumentate 
74%

Rimaste uguali 

20%

La percezione degli italiani nell’indagine Demopolis - Con i Bambini 

A suo avviso, nell’ultimo biennio, le disuguaglianze tra i minori in Italia sono:

Diminuite 
1%

Non sa 
5%
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LA RESPONSABILITÀ DELLA CRESCITA DEI MINORI 

Il ruolo della Comunità Educante
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Italiani Genitori con 
figli minorenni

Insegnanti Rappresentanti 
del Terzo Settore

0

95%94%87%85%

 La responsabilità della crescita dei minori è di tutta la comunità 

% di risposte affermative 
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 La responsabilità della crescita dei minori è di tutta la comunità: 

condivide la seguente affermazione? 

% di risposte affermative - Trend

novembre 2019

67%

46%

78%L’opinione degli italiani nel trend 

dell’Istituto Demopolis  

per l’impresa sociale Con i Bambini 

85%

novembre 2021novembre 2020 novembre 2022
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A suo avviso, accanto alle attività specifiche, che cosa stanno 
maturando i suoi figli attraverso le esperienze extra-scolastiche?

Socializzazione e senso di comunità

Spirito di gruppo

Sicurezza personale, autostima

Rispetto delle regole, civismo

Interesse per le cose

Responsabilità personale

Talenti e passioni che non avevano ancora sperimentato

Nuovi stimoli e impegno per la scuola

Fiducia nel futuro 16
34

48
50
51

56
58
62
63

VALORI %

Rispondenti: genitori con figli 
che - al di fuori dall’orario 
scolastico –  hanno 
frequentato attività extra-
scolastiche

Il vissuto dei genitori italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini

Più scelte consentite
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LA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE 

Conoscenze e percezioni dell’opinione pubblica, 
importanza delle azioni di contrasto
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Aumentata 
75%

Rimasta invariata 

13%

Indagine dell’Istituto Demopolis promossa dall’impresa sociale Con i Bambini 

Nella sua percezione, rispetto a 3 anni fa, dopo l’emergenza Covid, 

la povertà educativa minorile è:

Diminuita 
1%

Non sa 
11%
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In che cosa consiste maggiormente, secondo lei, la povertà educativa dei minori?

Limitato accesso ad 
opportunità di crescita

Disagio sociale 
intorno al minore

Bassi livelli 
di apprendimento 

scolastico

Povertà materiale

12%

52%57%
67%

La percezione degli italiani nell’indagine Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini

Più scelte consentite
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Poco, per niente 
5%

Abbastanza 

22%

Molto 
68%

Non sa 
5%

90%

Importanza attribuita 
dagli italiani al contrasto 
della povertà educativa

Quanto ritiene importanti le azioni di contrasto 
alla povertà educativa per lo sviluppo del Paese?
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IL FUTURO DEI PIÙ PICCOLI 
E LE ATTESE PER IL PNRR 

Next Generation EU: le priorità di investimento nella percezione 
dell’opinione pubblica
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Sufficienti Insufficienti Non sa

0%

35%

51%

14%

Per quanto a sua conoscenza, i fondi dedicati ai minori 

nel PNRR – Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza - sono:
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Quali azioni riterrebbe prioritarie per tutelare e valorizzare le nuove generazioni?

Una scuola ripensata e riprogettata con al centro i reali bisogni dei ragazzi

Ampliamento dell’offerta socio-culturale dei territori (spazi sociali, 
                luoghi di produzione e fruizione artistica e laboratoriale)

Laboratori per formare e sperimentare nuovi mestieri

Città capaci di rigenerarsi ed aprirsi ai bisogni dei giovani 
                                    (piazze vivibili, verde curato, ecc.)

Formazione mirata alla cura dell’ambiente e del Pianeta

Formazione mirata alla cura delle relazioni interpersonali 38

40

51

54

61

66

VALORI %
Più scelte consentite

L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis promossa dall’impresa sociale Con i Bambini
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Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini, 

nell’ambito del Fondo per il contrasto della povertà educativa minorile 

Gli italiani e la povertà educativa minorile  

Nota informativa: metodologia e campioni di ricerca demoscopica 

L’indagine è stata condotta dall’Istituto Demopolis, diretto da Pietro Vento, per l’impresa sociale Con i Bambini nell’ambito del Fondo per il 
contrasto della povertà educativa minorile, su un campione nazionale stratificato di 3.540 intervistati, statisticamente rappresentativo 

dell’universo della popolazione italiana maggiorenne. La rilevazione quantitativa, preceduta da un’ampia fase di colloqui aperti qualitativi, è 
stata realizzata con modalità integrate cawi-cati-cami dal 3 al 10 novembre 2022.  

Coordinamento della ricerca a cura di Pietro Vento, con la collaborazione di Giusy Montalbano e Maria Sabrina Titone. Supervisione della 
rilevazione di Marco E. Tabacchi. 

L’Istituto Demopolis ha analizzato, accanto alla popolazione italiana nel suo complesso, anche alcuni target particolarmente significativi con 

ulteriori rilevazioni demoscopiche su campioni ragionati di genitori con figli minorenni (940), insegnanti (288), rappresentanti di enti del Terzo 
Settore (270). 

Approfondimenti su: www.conibambini.org  e  www.demopolis.it 

http://www.conibambini.org
http://www.demopolis.it

